

坚守初心，全力推动横琴开发建设稳步前行

——二论学习贯彻习近平总书记视察广东和澳门重要讲话重要指示精神

■南方日报评论员

学习贯彻习近平总书记视察广东和澳门重要讲话重要指示精神

“这是我时隔6年再一次到横琴，也是15年来第5次到横琴。”在中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，在“一国两制”实践进入新阶段这一重要节点上，习近平总书记近日亲临广东、澳门视察，考察横琴粤港澳深度合作区，对横琴粤港澳深度合作区牢记初心、开创各项工作新局面提出明确要求，让我们更深切体会到总书记对广东、对横琴的深情牵挂、殷切期待，更深切体会到总书记为广东改革发展、为横琴开发建设倾注的大量心血。

横琴与澳门血脉相连、水脉相通，琴澳和鸣始终是习近平总书记心中的牵挂。2009年1月，时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平考察横琴，亲自拉开了横琴开发建设的大幕。党的十八大以来，习近平总书记又多次考察横琴，为横琴发展把舵定向。2021年9月，党中央、国务院发布《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，为合作区建设擘画美好蓝图。从蕉林绿野、农庄寥落的边陲海岛，蝶变为大道纵横、高楼林立的开放前沿，横琴的发展倾注着习近平总书记的深情关怀和殷切期望。横琴是习近平总书记一手缔造的改革

开放典范，是习近平新时代中国特色社会主义思想在一张白纸上的精彩演绎。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把感恩感激之情转化为做好横琴工作的强大动力。

今年是横琴粤港澳深度合作区成立三周年，也是合作区第一阶段发展目标完成之年。三年多来，合作区各项工作取得了积极进展，从“琴澳同源”奔向“琴澳一体化”，对澳门经济适度多元发展的支撑作用日益彰显，越来越多澳门人选择在横琴乐业、安居。实践证明，中央决定开发横琴、建设合作区的决策是完全正确的。如今，“澳门+横琴”正在成为丰富“一国两制”实践的新示范，推动粤港澳大湾区建设的新高地、实现国家高水平对外开放的新平台，未来更加可期。我们要深刻领会习近平总书记对横琴粤港澳深度合作区发展成绩的充分肯定，牢牢把握横琴的地位作用、使命责任，进一步增强推进粤港澳合作、琴澳一体的信心决心，守正创新、苦干实干，全力推动横琴开发建设稳步前行。

全力推动横琴开发建设稳步前行，要深刻领会习近平总书记对横琴粤港澳深度合作区发展的部署要求，扭住“澳门+横琴”新定位，加速琴澳一体化进程。总书记赋予“澳门+横琴”新定位，并且首次明确检验合作区开发建设成效的标准——“要看在促进澳门经济适度多元发展、便利澳门居民生活就业上，有没有实实在在的举措和成果；要看在发挥‘两制’之利、推进两地规则衔接和机制对接上，有没有创造新的制度性成果；要看在以琴澳一体化推进粤港澳大湾区市场一体化建设上，有没有发挥先行

先试的作用。”广东、珠海、澳门都是合作区建设的贡献者和受益者，都要朝着这个目标共同努力，乘势而上把合作区建设不断引向深入。

全力推动横琴开发建设稳步前行，要深刻领会习近平总书记赋予广东、横琴的使命任务，认真谋划合作区建设第二阶段目标任务，推动各项建设取得新的更大成效。2025年是合作区第二阶段建设的启动之年，在新的起点上，要坚定不移落实中央规划，锐意改革、聚力攻坚，携手开创合作区建设新局面。重点是不断加强基础设施“硬联通”、规则机制“软联通”，琴澳居民“心联通”，加快建设琴澳经济高度协同、规则深度衔接的制度体系，把琴澳一体化提升到更高水平；持续完善公共服务和社会保障体系，打造优质生活环境，为澳门同胞在此生活、就业、创业提供便利；充分用好中央给予的各项支持政策，着力营造一流营商环境，推动澳门经济适度多元发展和粤港澳大湾区市场一体化建设。

历史有其时间，实践有其空间。当前和今后一个时期，是横琴粤港澳深度合作区开发建设承前启后的关键阶段，是澳门经济适度多元发展巩固提升的关键阶段。让我们携手而来，准确把握习近平总书记、党中央的战略意图，始终坚持正确方向，努力在新起点上续写粤港澳合作、琴澳一体新篇章，让琴澳并蒂之莲在中国式现代化的时代大潮中精彩绽放。

文明交通 携手共创

河源交警到各县区开展巡回宣传活动

■在河源市东华实验学校，河源交警为学生们带来《摩电驾驶人》交通安全宣讲，现场演示如何正确佩戴头盔。

连日来，河源公安交警部门组织成立交通安全巡回宣讲团，到各县区开展10场次巡回宣传活动，不仅策划了舞蹈表演、诗歌朗诵、歌曲演唱等节目，还设置了情景式交通安全宣讲环节，近距离与学生进行交通安全知识有奖问答互动。同时，还在活动现场设置VR酒醉驾体验区，让学生身临其境感受酒驾醉驾的危害性，掌握各类交通安全知识和防范技能。据统计，系列活动共发放宣传单张1万多份，覆盖群众8000余人次，切实增强了群众的交通安全意识和自我保护意识，携手共创安全、文明、和谐的道路交通环境。本报记者林梓楷通讯员罗莉娟摄



市市场监管局积极推进以标准提升牵引设备更新和消费品以旧换新工作

提升标准化技术支撑水平 高标准促进优质消费品升级

市场监管在线

河源市市场监督管理局 河源日报社 合办

为深入贯彻落实国务院《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，根据《广东省以标准提升牵引设备更新和消费品以旧换新行动方案》，市市场监管局高度重视，精心部署，结合我市实际，多措并举，全面推进，实施新一轮标准提升行动，确保各项任务措施顺利推进。

印发行动方案 开展标准制修订工作

按照市政府工作部署，市市场监管局牵头起草《河源市以标准提升牵引设备更新和消费品以旧换新行动方案》，方案严格执行强制性国家标准51项，牵头制定推荐性地方标准14项，实施贯彻落实绿色低碳发展标准、以高标准促进优质消费品升级、提升标准化技术支撑水平、推动产品质量安全提升、强化强制

性标准实施应用、积极营造放心消费环境等六大工作任务。6月21日，市府办正式印发方案。

根据行动方案，2024年至2025年，市市场监管局拟定了14项地方标准编制任务，其中今年已完成9项标准编制，并于2025年1月前正式发布实施。

举办了2期线下标准化培训班，同时配合省市场监管局组织开展了41场视频宣贯会议，宣贯国家强制性和推荐性标准共112项。

鼓励指导企事业单位参与各类标准制修订工作，今年共参与制定国家标准8项、行业标准8项，主导制定市级地方标准17项、团体标准3项，发布标准体系1套，256项各类型标准在网上自我声明公开。

开展执法行动 处查违法行为

建立五金店名录清单，对辖区内经营燃气灶、管、阀的五金店进行全面摸查，将监管任务和监管责任落实到具体人。推动五金店落实质量安全主体责任，严厉查处假冒伪劣、以不合格产品冒充合格产品等违法违规行为。加强培训指导，组织全市市场监管部门和我市经营燃气灶、管、阀的五金店经营者参加五金店销售合法燃气具产品线上培训会。加强燃气质量全知识宣传，在辖区内经营燃气灶、

我市3公司进入“国家队”

■本报讯 记者 陈星 通讯员 姚文凤 近日，2024年全省国家级、省级生猪产能调控基地、国家级动物疫病净化场入选名单公布，河源市兴泰农牧股份有限公司成功创建国家级动物疫病净化场，广东食出宝金农业科技有限公司、东源东瑞农牧发展有限公司获得国家级生猪产能调控基地认证。

截至目前，全市累计创建标准化示范养殖场国家级14个、省级36个，省级现代化美丽牧场9个；成功创建动物疫病净化场国家级1家、省级3家；创建国家级、省级生猪产能调控基地20

家、5家，全市现有畜禽类农业产业化重点龙头企业国家级1家、省级16家，培育有畜禽类粤港澳大湾区“菜篮子”基地13个，畜牧业高质高效发展成效显著。

接下来，我市将以“稳生猪生产、保肉类供应、促经济增长”为目标，以重点龙头企业和重点项目为基础，抓好畜禽生产稳预期、稳产能、防疫病等重点工作，补齐畜禽育种、屠宰加工、冷链物流、饲料加工等弱项短板，持续落实生猪产能调控机制，不断促进养殖业生态效益、社会效益和经济效益的最优化，加快实现生态畜牧业综合产值超百亿元。

我市首位特级技师产生 荣获者范健深耕玻璃制造行业30余年

■本报讯 记者 林梓楷 通讯员 程子跃 近日，经省人社厅评选，河源旗滨硅业有限公司范健成功获评“广东省特级技师”，这也是我市首位特级技师。

范健在玻璃制造业深耕30余年，主要负责电气、设备维修、技术设计及设备、动力管理工作，取得9项发明及实用新型专利。他利用自身掌握的专业知

识，为企业自动化、智能化生产降低能耗，为减少碳排放作出了巨大贡献；他带领团队对企业生产设备进行全面升级改造，涉及原料设备、主线设备、电气、仪表、公用工程等项目共计124项；对企业中压供电进行再分配改造，解决了玻璃生产企业余热发电微电网供电的难题，彻底解决了企业供电可靠性差的问题。

共青团促就业直播招聘活动举办 为河源产业集群招贤纳才

■本报讯 记者 苏勇军 近日，由团省委主办，省青年创业就业促进中心、团市委、市人社局高新区分局承办的“千校万岗·共青团促就业直播招聘活动（河源地区专场）”举办。

此次招聘活动在“易展翅”平台以直播形式进行，共有4家企业、14个单位参与，提供了179个就业岗位和141个实习岗位。

直播期间共吸引了超4万人次求职者关注和参与，累计收到

有效简历760份。本次直播招聘活动受到了求职青年和用人单位的好评，取得了良好的社会反响。

接下来，团市委将把服务先

进制造业、现代农业产业集群发展与促进青年就业有机结合，联动人社等部门和企事业单位，进一步挖掘优质就业岗位，积极探索更加多元化的招聘模式，吸引更多青年人才来河源就业创业，为河源加快实

现绿色崛起贡献青春力量。

我市两商标载誉“湾商赛”

■本报讯 记者 陈思芬 通讯员 戴小茜 近日，第二届粤港澳大湾区高价值商标品牌培育大赛（下称“湾商赛”）落下帷幕，广东黄花现代农业发展有限公司“黄花”商标从千余家参赛企业中脱颖而出，获得“商标品牌培育银奖”，和平县南粤福和生态农业科技开发有限公司“南粤福和”商标进入“商标品牌培育百强”名单。

近年来，市市场监管局（知

识产权局）深入实施商标品牌战略，大力推进商标品牌建设，扎实做好商标品牌建设和地理标志产品培育运用等工作。今年8月，我市成立农业商标品牌培育指导站，引导市场主体增强商标品牌意识，为市场主体提供商标注册辅导、规范使用提示、自主品牌培育、商标运用指引及商标维权援助等综合性服务，推动我市各类创新主体培育打造知名商标品牌。

重点领域，引导全市街区（商圈）、餐饮店、电商平台、农贸市场和其他单位的经营者积极参与放心消费“双承诺”活动，助力“以旧换新”行动。牵头制定出台《河源市贯彻落实广东省“民生十大工程”五年行动计划消费者权益保护领域工作方案（2023—2027年）》等系列文件，健全和完善消费者权益保护工作机制。深入开展城乡居民放心消费行动，大力推进放心消费创建工作，多措并举助力我市消费提质升级。2024年以来，共受理消费者投诉举报15915件，为消费者挽回经济损失742.39万元。截至目前，12315平台的投诉按时办结率、举报按时核查率均超过99%，累计发展“放心消费承诺单位”1397家、“线下无理由退货承诺店”494家，已发展ODR企业72家，消费投诉信息公示系统已公示投诉13319宗，公示率为99.35%。（本报记者 张伟燕 通讯员 叶宇辉 戴小茜）

